

南山街道创新发展模式

党建引领社区社会组织规范化发展

社区关爱中心鼓励青少年赴志愿之约

文/图 李天军 陈凤岩

聚力凝心共参与,专注服务促提升。

连日来,深圳市南山区南山街道社区社会组织荔林社区关爱中心在落实疫情防控相关要求的基础上,组织多名社区青少年志愿者分批到城市山林小区探访慰问辖区长者、退役军人和特殊居民,让社区青少年在为辖区困难居民送祝福的同时,近距离了解他们的生活现状与不易。



荔林关爱中心组织青少年志愿者与北京银行共建社区创文服务



荔林关爱中心组织大学生参与核酸检测服务

B 开展“青春赴约”行动 引导青少年主动参与志愿服务

以青春之名,赴志愿之约。令人欣喜的是,荔林社区关爱中心在日常服务过程中,吸引了不少辖区青少年主动报名成为志愿者,参与社区志愿服务。

志愿服务工作也让不少社区青少年感受到身边困难居民的不易,有的主动要求加入关爱中心“清洁日服务”活动,参与小区垃圾分类等志愿服务;有的自掏腰包,拿出积攒许久的零花钱购买了食品和生活用品,送给独居老人等困难居民;有的化身“健康小卫士”,积极参与社区核酸检测采样服务和新冠疫苗接种宣传工作,与社区工作人员和医务人员一起服务辖区居民。

育才二中七年级14班学生丁启哲就是其中之一。

丁启哲曾身着红马甲,在深圳地铁9号线荔林站A出口参与荔林社区新冠疫苗加强针接种宣传工作。这项志愿服务工作结束后,丁启哲写下了这样的心得体会:“今天,我第一次穿上红马甲,站在地铁口宣传接种新冠疫苗的必要性。近3个小时的宣传,让我口干舌燥,此刻才真正与志愿者产生了共鸣……正是他们的忍耐与坚守,成就了我们现在的美好生活。”

C 创新发展模式 党建引领社区社会组织规范化发展

据介绍,南山街道创新推出党建引领社区社会组织规范化发展模式,由社区党委引领社区社会组织开展多样化服务工作。

荔林社区关爱中心作为南山街道培育扶持的社区社会组织,始终秉持关爱理念,常年关注并服务辖区长者、困难家庭和老党员,不仅推出了义务理发、文明宣导、关爱社区鳏寡孤独残障人士及困难家庭、节庆探访慰问等活动,还有针对社区青少年

和党员家长开设的志愿者培训课程。

截至目前,荔林社区关爱中心成员发展到120余人,其中党员13人,得到了广大居民的认可。

接下来,荔林社区关爱中心将继续承担枢纽型社区社会组织重任,整合协调社区各项资源、组织、人才、服务,继续当好社区党委在基层治理工作与服务中心中的重要抓手,依托民生微实事项目打造品牌服务。

A 深圳唯一! 入选全省社区社会组织示范点

荔林社区关爱中心前身为荔林社区福园小区关爱之家,定位为公益服务型社区社会组织,该组织成员综合素质高、服务意识强、有奉献精神,并善于从社区实际情况和需求出发来解决问题。

在南山区民政局和南山街道党工委的指导推动下,福园

小区关爱之家于2021年6月成功注册为民办非企业单位,并更名为“深圳市南山区南山街道荔林社区关爱中心”。曾在2021年9月2日被广东省社会组织管理局确定为全省社区社会组织示范点7个试点单位之一,也是深圳市唯一的试点单位。

今年以来,在街道城市建设办公室和荔林社区的大力培育下,荔林社区关爱中心以党建引领搭建志愿服务成长平台,为青少年志愿者提质增效,社区青少年积极参与社区志愿服务的热情高涨,现已吸引200多名社区青少年累计服务辖区居民2500余人次。

加快建设绿色低碳生产生活示范区,汇聚新能源产业的“低碳智造核”主阵地

坪地 深圳东北门户在崛起

文/ 李薇 彭湘柳 林冰雪 图/ 杨俊威



坪地风貌

B 总设计师制 规划格局融合、意象优美的东核

对坪地来说,这是厚积薄发的时刻。

2021年,龙岗区第六届五次党代会提出“一芯两核多支点”区域发展战略。坪地作为其中“东核”——“低碳智造核”的主阵地,依托即将开通的地铁线路和深惠城际线路,作为承接深圳市“20+8”产业发展方向的重要战场,迎来了前所未有的发展机遇。

为稳步推进重点区域开发,龙岗在全市率先实行了全域总设计师制度,东核全域总设计师由中国城市规划设计研

究院朱荣远大师及其团队担任,总设计师团队以产城融合理念为“低碳智造核”片区谋划了新的发展思路,与龙岗中心城、坪山、碧岭、惠州等片区构建总体30分钟职住平衡体系,提出东核“一主两副、三轴联动、组团发展”的空间格局。

未来的“低碳智造核”将成为一个格局融合、意象优美的东核:这里的生态、自然人文,看得见山、望得见水、记得住乡愁,有30分钟通勤圈融合格局,还有可圈可点的东核门户形象。

C 坪地打造坪地北新城 碳中和先行示范片区

对坪地来说,这是蓄势待发的时刻。

热火朝天的工地、土地整备强力推进,国际低碳城规划建设稳步进行,这是现在的坪地常态。“十四五”期间,坪地将重点推动深惠城际线、地铁3号线以及深圳国际低碳城、坪地北片区的建设,并争取深圳建筑产业生态智谷产业园、新能源产业园落户坪地,通过大项目、大平台推动坪地组团式、跨越式的新发展。

大面积的发展空间是坪地的底气。坪地正运用利益统筹、城市更新等手段,整备腾挪出足够的空间,通过二次开发,引进绿色能源、低碳环保等现代化产业,再造一个崭新的坪地。坪地北、坪西、年丰三大片区产业空间整备,属于龙岗大面积产业空间土地整备攻坚行动的部分。坪地正重点推动坪地北西侧拓展区生态线控制用地调整为建设用地,形成一平方公里的建设区域,再与坪地北利益统筹片区连在一起,形成3.8平方公里连片建设用地,打造坪地北新城。

“低碳智造核”中的“低碳”一直是坪地的一张名片。深圳国际低碳城是全市20个重点区域中唯一一个以绿色低碳为鲜明特质的重点区域,经过10年的城镇绿色化发展探索,集纳近百项低碳技术,为产业发展提供了载体。今年,提升深圳国际低碳城发展水平被写入深圳市政府工作报告,政协委员提出了《关于将深圳国际低碳城打造成中国碳达峰碳中和先行示范园区的建议》。如今,依托深圳国际低碳城,龙岗区正打造一平方公里碳中和示范区,加快建设绿色低碳生产生活示范区。全面启动“绿水青山就是金山银山”实践创新基地建设。深圳国际低碳城在全国率先探索产城融合地区碳达峰、碳中和的有效途径,加快建立健全绿色低碳循环发展的经济体系,促进经济社会发展全面绿色转型;同时正建立一整套低碳规划目标与指标体系,提出探索迈向碳达峰、碳中和的解决方案,全力打造碳达峰、碳中和先行示范片区。

A 深圳的发展 给了坪地新的历史使命

使命,可谓天时地利人和。

翻开今年的深圳市政府工作报告可以看到,作为今年将做好的十大工作之一,深圳将积极推动区域协调发展,深入实施“东进、西协、南联、北拓、中优”发展战略,加大对原特区外区域的支持力度。主动融入“一核一带一区”建设,推动出台深圳都市圈发展规划。4月27日的《深圳市人民政府公报》讲到了“深圳都市圈”建设。《规划》提出,促进都市圈区域合作模式创新。以临深地区为重点,促进分

工合作、设施对接和空间一体化发展,探索合作开发、委托管理等方式,打造产城一体化发展试验区。其中提到,东部优化协调龙岗国际低碳城、坪山高新园、大鹏国家南方海洋科学城等片区与东莞清溪、惠州惠阳、惠州大亚湾等地区的城市功能和产业发展布局,创新居住、教育、旅游等领域深度合作机制,辐射带动粤东地区发展。打开地图可以发现,在这样的发展轴上,坪地处在了一个“居中”的位置。

改革开放四十多年来,深圳的发展经历了从原特区内到原特区外,从单一中心到多中心,再到都市圈区域合作、大湾区协同发展的不同时期,加上轨道交通、深惠城际线和依托坪山高铁站的多元交通汇聚,这让坪地从东北一隅走到了一个区域格局的重要节点位置。也正是地处原先的“边缘”地带,让坪地保留了良好的生态,可以整备大面积的土地和全新的产业规划。深圳和龙岗的发展进阶,让坪地被赋予了新的、更具引领性的历史

四月的无限春光里,随着盾构刀盘转动,

坪西站-低碳城站区间盾构顺利始发,深圳地铁3号线四期工程进入隧道区间盾构施工的提速阶段,坪地“地铁时代”的步伐越来越接近;位于深圳国际低碳城一山两湖间的深圳市高级中学高中国已经初具规模,今年9月将迎来首批高一新生,坪地有了名校进驻;国际低碳城坪地北片区、年丰片区、坪西片区,大面积产业空间土地整备攻坚正在进行,全新的产业新城从蓝图走向现实……

“乘风破浪终有时,直挂云帆济沧海。”深圳提出推动区域协调发展的“东进、西协、南联、北拓、中优”战略;部署“加快推进深圳圈建设”,促进都市圈区域合作模式创新;构建绿色循环发展体系,提升深圳国际低碳城发展水平;龙岗区提出“一芯两核多支点”区域发展战略,东核(低碳智造核)打造深圳东部枢纽门户和产业高地……随着政策支持、资源配置和项目引进,坪地,这个曾经人们印象中偏居深圳东部一隅的街道,这个龙岗区乃至深圳市辖区面积最大、后发潜力巨大的街道之一,正全面融入深圳都市圈发展脉动,大踏步走向聚光灯下。